

நம்பத் தகுந்த நல்ல நண்பன்

அஷ்டைக் எம்.ஏ.ஹரிழ்

வாழ்வின் ஒரு வெளிச்சமான பகுதி இருண்டு விடுவதற்குச் சரியான மனித உறவுகளைத் தேர்வு செய்து, அவர்கள் ஏற்படுத்திக் கொள்ளாததே காரணமாகி விடுகிறது.

அன்பு ஒரு பூங்காவனம் போன்றது. தாங்க முடியாத துன்பம், துயரத்திலும், நமது ஈமான் பலவீனமடையும் போதும், வறுமையிலும், துக்கத்திலும் வளம்பெற நல்ல நண்பனின் சகவாசம் அவசியமானதே!

மறுமையில் இறைவனின் முன்னால் எம்மை விமோசனம் பெறச் செய்கின்றவனும், உலகில் மோட்சம் பெற நல்வழியில் பயணித்து, அதில் எம்மையும் வழி நடத்துபவனும், நற்குண சீலனும், சீரிய சிந்தனையும் ஒழுக்க விழுமியப் பண்பாடுகளும் அறிவாளுமையும் பொதியப் பெற்றவனே நம்பத் தகுந்த நல்ல நண்பனாவான்.

சத்தியத்தின்பால் தாளாத நம்பிக்கையும், உள உறுதியும் உள்ள ஒருவனால்தான் நமக்கு எல்லா வகையிலும் பயனளிக்கக் கூடியவனாக இருக்க முடியும்.

தேவையில் உதவும் நண்பனே உண்மையான நண்பனாவான். துன்பம், தேவை, வறுமை ஏற்படாத வரை நண்பனைத் தெரிந்துகொள்ளவே முடியாது.

நாம் ஒரு நல்ல நண்பனை நாம் தேர்வு செய்வதற்கு முன்னால், நம்மை நல்லவனாக மாற்றிக் கொள்வதற்கு முயற்சிக்க வேண்டும். ஏனென்றால் நம்மிடத்தில் நல்ல பண்புகள் இருந்தால் தான் நல்லவர்கள் நம்மிடம் பழகுவார்கள். இனம் இனத்தைச் சாரும் என்ற அடிப்படையில், நல்லவர்கள் நல்லவர்களுடன் தான் நட்பு பாருட்டுவார்கள். மோசமான குணம் உள்ளவர்களிடம் அது போன்ற குணம் உள்ளவர்கள் தான் அண்டுவார்களே தவிர, நற்குணம் படைத்தவர்கள் அண்டுவதில்லை. இதை நபி (ஸல்) அவர்கள் பின்வரும் ஹதீஸில் சுட்டிக்காட்டுகிறார்கள்.

நபி (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: உயிர்கள் பல்வேறு வகைப்பட்டவை ஆகும். அவற்றில் ஒன்றுக்கொன்று (குணத்தால்) ஒத்துப்போகின்றவை பரஸ்பரம் பழகுகின்றன. ஒன்றுக்கொன்று (குணத்தால்) வேறுபட்டிருப்பவை பரஸ்பரம் முரண்பட்டு (விலகி) நிற்கின்றன. அறிவிப்பவர் : ஆயிஷா (ரலி), நூல் : புகாரி (3336)

அதே போன்று நமது குறையை மக்கள் மன்றத்தில் அம்பலப்படுத்தாது, நமக்கு மட்டும் சுட்டிக் காட்டுவனே நம்பத் தகுந்த நண்பனாவான். நல்ல நண்பன் மழைகால வெயில் போன்றவன்.

ஒருவனை நல்லவனாகவும் தீயவனாகவும் இந்த நட்புத்தான் மாற்றுகிறது. நல்லொழுக்கமுள்ள ஒரு குடும்பத்தில் பிறந்த ஒருவன் தீய நண்பர்களின் சகவாசத்தினால் ஒழுக்கங்கெட்டவனாக மாறிவிடுவதுண்டு. படுமோசமான குடும்பத்தில் பிறந்த ஒருவன் நல்ல நண்பர்களின் சகவாசத்தினால் ஒழுக்க சீலனாக மாறிவிடுவதும் உண்டு. புவோடு சேர்ந்தால் நாரும் மணக்கும் என்று கூறுவார்கள். நாம் பழகும் நண்பர்களைப் பொறுத்து நமது நிலை மாறுகிறது. எனவே, நம்முடைய இரு உலக வாழ்க்கை சிறப்புடன் விளங்க நல்ல நண்பர்களை தேர்வு செய்து கொள்ள வேண்டும்.

நபி (ஸல்) அவர்களின் இரத்தினச் சுருக்கமான ஹதீஸ், நம்பத் தகுந்த நல்ல நண்பனுக்கு ஆரோக்கியமான, உயிரோட்டமுள்ள, புத்தி பட்டென்று புரிந்து கொள்ளக்கூடிய ஓர் அழகான உதாரணத்தினூடாக விளக்குகிறது.

قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَثَلُ الْجَلِيسِ الصَّالِحِ وَالْجَلِيسِ السَّوِّءِ كَمَثَلِ صَاحِبِ الْمِسْكِ وَكَبِيرِ الْحَدَّادِ لَا يَعْذَمُكَ مِنْ صَاحِبِ الْمِسْكِ إِمَّا تَشْتَرِيهِ أَوْ تَجِدُ رِيحَهُ وَكَبِيرُ الْحَدَّادِ يُحْرِقُ بَدَنَكَ أَوْ ثَوْبَكَ أَوْ تَجِدُ مِنْهُ رِيحًا خَبِيثَةً رواه البخاري

நல்ல நண்பன் கஸ்தூரி வியாபாரியைப் போலாவான். தீய நண்பன் துருத்தி ஊதுபவன் போன்றவன். கஸ்தூரி விற்பவன் உனக்கு இலவசமாக அதைத் தரக்கூடும். அல்லது உன்னிடம் அதை விற்கக்கூடும். அல்லது அதன் நறுமணத்தை நீ நுகரக் கூடும். துருத்தி ஊதுபவன் உனது ஆடையை எரித்து விடக்கூடும். அல்லது அவனிடமிருந்து கெட்ட வாடையை நீ அடைய நேரும் என நபி (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்.

அறிவிப்பவர்: அபுமூஸா (ரழி), ஆதாரம்: புகாரி 2101, 5534

இந்த நபிமொழியை ஆழ்ந்து நோக்கும் போது இஸ்லாத்தின் நட்பு இலக்கணம் மிகவும் துல்லியமாகவும், அறிவுபூர்மாகவும், நடைமுறை உதாரணத்துடனும் சுட்டிக் காட்டப்படுகின்றதை அறிவுள்ள ஒவ்வொருவரும் இலகுவாகப் புரிந்து கொள்ள முடியும்.

நம்பத் தகுந்த நல்ல நண்பன் வாசனைத் திரவியம், கஸ்தூரியைப் போன்றவன் ஆவான். அந்த வாசனைமிக்க நண்பன் மூலமாக மனித ஆன்மா அமைதி அடைகிறது. மனித உள்ளம் ஆனந்தமும், மகிழ்ச்சியும், பூரிப்பும், புத்துயிரும் புத்துணர்ச்சியும் பெறுகிறது.

நல்ல நண்பனுடன் அறிவார்ந்த அழகிய முறையில் சம்பாசிக்கின்ற போது, ஆன்மா இன்பத்தில் மூழ்கி, ஆனந்த நீராடி எல்லையிலா சுகம் அனுபவிக்கிறது. அன்பனுடன் அருகாமையில் இரம்மியமாய் அமர்ந்திருப்பதில் பேரின்பம் ஏற்பட்டு, உள்ளம் பூரிப்படைகிறது.

அத்தர் வியாபாரி போன்ற நல்ல நண்பர்களின் நட்பு விமோசனத்தைப் பெற்றுத்தர வல்லது. இத்தகைய நல்ல நட்பு இழக்கக்கூடாதது, துறக்கக் கூடாதது, மறக்கக் கூடாதது. நட்புக்கு ஏது எல்லை? குறையா வாசனை தவளும் நட்புக்கு ஏது அளவுகோல்? வாசனை பரப்பும் நன்நட்பில் பொது நலமே என்றும் பூத்திருக்கும்!

புவோடு சேர்ந்த நாரும் மணம் பெறுவது போல், அத்தர் வியாபாரி போன்ற நல்ல நண்பர்களோடு சேர்ந்தால், சேர்பவர்களுக்கும் பெருமை.

நாம் வளமான வாழ்வில் இருக்கும் போதும், வறுமையில் துன்புறும் போதும், கடுமையான பிரச்சினைகளில் சிக்கித் தவிக்கும் வேளையிலும் நம்முடன் மிக நெருக்கமாகவே மணம் கமழ்ந்து கொண்டே இருப்பான் நல்ல நண்பன்.

இத்தகைய நண்பனால் இலாபமும், நிம்மதியும், மன மகிழ்ச்சியும் ஆத்ம திருப்தியுமே ஏற்படும்.

மனித வாழ்வில் பெரும் திருப்பத்தை ஏற்படுத்தி விடக்கூடிய நட்பை விளக்கப் புகுந்த நபி (ஸல்) அவர்கள் சித்திரித்துக் காண்பிக்கின்ற உதாரணம், உண்மையில் வியப்பின் உச்சியில் கொண்டு போய்விடுகிறது.

நல்ல நண்பன் எவ்வாறு இருக்க வேண்டும் என்ற வழிகாட்டலை எவ்வளவு தூரதிஷ்டியோடு, சமூக நலப்பட்ட உவமானத்தோடு உதாரணப்படுத்துகின்றார்கள்.

இதற்காக அவர்கள் முன்வைக்கும் உவமானம் எவ்வளவு தீட்சண்யமானது; ஆழமானது; அழகானது; ஆழ்ந்த அர்த்தங்கள் நிறைந்தது; குழந்தை கூட சட்டென்று புரிந்துகொள்ளும் நடைமுறை உதாரணம் போன்றது.

அண்ணலாரின் நட்புக்கான இந்த அழகிய உவமான சித்திரிப்பை என்னவென்று புகழ்வது.

இலக்கிய நயம் நிறைந்த பேச்சில் எப்போதும் ஒரு கவர்ச்சியும் வசீகரமும் உண்டல்லவா? அதனால் தான் நபி (ஸல்) அவர்கள் இலக்கிய நயமாக கூறியுள்ளார்களோ என்று எண்ணத் தோன்றுகிறது.

அண்ணலாரின் இலக்கிய வன்மையும், நயமும், பேச்சுக் கவர்ச்சியும் அவர்களின் நல்ல நண்பனுக்கான உயிரோட்டமுள்ள உதாரணத்தில் பட்டவர்த்தனமாகப் பிரதிபலிக்கின்றது.

கஸ்தூரி வியாபாரியிடமிருந்து நாம் கஸ்தூரியை இலவசமாகப் பெறலாம், அல்லது விலை கொடுத்து வாங்கலாம். இரண்டும் இல்லை என்றால் அவனிடமிருந்து நறுமணத்தையேனும் நுகரலாம்.

எப்படிப்பட்ட மகத்தான, அருமையான உதாரணம்! எப்போதும் நல்ல நண்பனிடமிருந்து நல்லொழுக்கம், பண்பாடு, ஆளுமை, மென்மைத் தன்மை, உதவி மனப்பான்மை, சுயநலமற்ற தன்மை, நட்பு நேயம் என்பன நறுமணமாக மணம் கமழ்ந்து கொண்டே இருக்கும்.

நல்ல நண்பர்கள் நமது கடமையை நிறைவேற்றுவதில் உரிமைகளைப் பாதுகாப்பதில் எப்போதும் எமக்குத் துணை நிற்பர். நாமும் அவர்களுக்கு உறுதுணையாக இருக்க வேண்டும்.

நாம் தீமையின் பால் செல்கின்றபோது, மனித நேயமிக்க அன்பான வார்த்தைகளினால் கண்டித்து நம்மைத் தடுத்து நிறுத்துவர். அதன் போது நாம் நன்றி தெரிவிக்க வேண்டும். கோபம் கொள்ளாது நமது தவறுகளைத் திருத்திக் கொள்ள வேண்டும்.

ஒரு நண்பனின் தீமையை இரகசியமாக அவனிடம் மட்டும் சுட்டிக்காட்டி, திருத்திக்கொள்ள வேண்டுவது நல்ல நட்பின் ஓர் அடையாளமாகத் திகழ்கிறது.

குறைகளையும் தவறுகளையும் திருத்திக் கொள்வதற்கான அறிவார்ந்த, நளின முறைகளில் எடுத்துரைப்பதில் தான் நட்பு நீடித்து உயிர்வாழ்வதற்குரிய சூட்சுமமே தங்கியுள்ளது.

ஆபத்து வரும்போது தான் உண்மையான நண்பனை அறிந்துகொள்ள முடியும். நமது நலனில் அக்கறை செலுத்துகின்ற நல்ல நண்பர்களுக்கு நாம் என்றும் நன்றி செலுத்த வேண்டும். அவர்களை எந்த நிலையிலும் ஒதுக்கிவிடக் கூடாது.

ஓர் உண்மையான நண்பன் கஸ்தூரி வியாபாரியைப் போன்று, இம்மையிலும் மறுமையிலும் வெற்றி பெற எமக்கு என்றும் துணை நிற்பான். இத்தகையவர்களையே நம்முடைய தோழமைக்கு எடுத்துக் கொள்ள வேண்டும். நபி (ஸல்) அவர்கள் இத்தகைய குணப் பண்புள்ளவர்களையே நண்பர்களாகப் பெற்றிருந்தார்கள். அவர்களை தொண்டர்கள் என்று அழைக்காமல் தோழர்கள் என்றே அழைத்தார்கள். நபிக்காக உயிரைத் தியாகம் செய்யவும் அவர்கள் பின்வாங்கவில்லை.

ஆகவே, நல்ல நண்பர்கள் பூக்கள் போன்றவர்கள், பூக்கள் நறுமணம் கமழும். பூக்கள் ஒருபோதும் நம் மனதைக் காயப்படுத்தாது. அது ஒருபோதும் கல்லாக மாறாது. அது அம்பாகவும் மாறாது. பூக்கள் அதன் வாசனையை நுகரும்போது மூக்கைச் சுளிப்பதில்லை.

பூக்களை மணப்பவர்களுக்கு வாசனை வேறுபாடுகள் தெரியாமல் போகாது. சாக்கடை புழுக்களையே முகர்ந்து கொண்டிருப்பவர்களுக்கு நல்ல மணம் கூட மூக்கில் ஏறாது!

நல்ல நட்பு சகோதர பாசத்தையும் வென்றுவிடுமளவு அபார சக்தி வாய்ந்தது. அதனால் தான் கொள்கைக்காக குடும்ப உறவுகளைப் பகைப்பதைப் பார்க்க முடிகிறது.

ஒரு தீய நட்பை, கெட்ட நண்பனை இழப்பதற்காக, தவிர்ப்பதற்காக எந்தத் தியாகத்தையும் செய்யலாம். ஒரு நல்ல நட்பை நாம் இழந்தால் எந்தத் தியாகத்தாலும் பெற முடியாது. பலநூறு பகைவரது பகையைத் தேடிக்கொள்ளலாம். ஆனால், ஒரு நல்ல நட்பை மட்டும் தொலைத்துவிடக் கூடாது! இழந்து விடவும் கூடாது!!

அருமையான நல்ல நட்பு ஒன்று எமக்குக் கிடைத்து விட்டால், அது ஆயிரம் யானைப் பலத்தை விட மகத்தான சக்தி வாய்ந்தது! பலமுள்ளது!!

அருமையானதும் நட்புத்தான், செழுமையானதும் நட்புத்தான். ஏனெனில், இருண்டு கிடக்கின்ற இதயங்களுக்கு நல்ல நட்பு விடிவு கொடுக்கிறது. வரண்டு கிடக்கின்ற உள்ளங்களுக்கு ஒளி ஊட்டுகிறது. புதுத்தெம்பை வழங்குகிறது.

பலருடைய வாழ்வில் நல்ல நண்பர்கள் கிடைக்காததினால் விடிய வேண்டிய அவர்களது இரவுகள் இருளாகவே தொடர்கின்றன.

புழுதியில் விழுந்து மறைந்து கிடக்கும் தீய நட்புப் பராட்டியவர்களுக்கு நபி (ஸல்) அவர்கள் அருமையான உதாரணத்தைத் தருகிறார்கள். அதனது ஆழ அகலங்கள் மிக விரிந்தவை; சுவாரஸ்யமானவை; எதார்த்தமானவை.

நல்ல நட்பு ஆரோக்கியமான தெளிவான பல முடிவுகளால் மட்டுமே உருவாகும் ஒன்று. நல்ல நண்பர்கள் இருக்கின்ற வரையில் நமக்கு கவலைகள், துன்பங்கள் நெருங்குவதில்லை.

சோதனையான, நெருக்கடியான காலங்களில் நம்மை வேதனையில் இருந்து நல்ல நட்பு காப்பாற்றுகின்றது. நம்பிக்கை இழக்கின்றபோது, கைகொடுத்து உதவுகின்றது. சோர்வடைகின்றபோது, இறையச்சத்தை ஊட்டி எழுப்பி நிறுத்துகிறது.

உயர்ந்த ஒரு நட்பில் வர்த்தக நோக்கம் இருப்பதில்லை. எந்தவித பிரதிபலனையும் அது எதிர்பார்ப்பதில்லை.

ஒருவருடைய குணத்தை அறிவதற்கு அவருடைய எண்ணங்களையும் செயல்களையும் ஆராய்ந்தால் போதுமானது என சிந்தனையாளர் சிக்மன் பிராய்ட் கூறுகின்றார். எல்லா வகையிலும் அலசி ஆராய்ந்து நமது வாழ்க்கையை இஸ்லாமிய மயப்படுத்துவதற்கு நல்ல நட்பையே தேட வேண்டும். அதுவே எமது மறுமை வெற்றிக்கு வழிகாட்டும். (இக் கட்டுரையாசிரியரின நட்புக்கு இலக்கணம் என்ற நூலிலிருந்து)

